

毕业季特别报道

各高校用心上好毕业生最后一堂“大思政课”——

点亮信仰之灯 引领青春航向

又是一年毕业季。毕业季是青年学子的丰收时节,也是毕业生起步迈入社会、服务社会、奉献社会的关键时刻,更是毕业生树立家国情怀和理想抱负的重要节点。

紧紧抓住大学生毕业离校这一契机,高校充分利用毕业典礼、党日活动等教育载体和育人环节,引导广大毕业生志存高远、脚踏实地,勇担时代使命,把个人的理想追求融入党和国家事业之中,将毕业季打造为一堂启迪思想、厚植情怀、传承文化、暖心励志的生动大思政课。

西安电子科技大学:
传递家国情怀

科学没有国界,但科学家却是有祖国的。近日,在西安电子科技大学2024届毕业生毕业典礼上,中国科学院院士、中国航天科技集团科技委主任包为民以学长的身份勉励学弟学妹们要时刻心怀国家,母校延续着中国高校最长红色血脉,希望同学们传承西电精神,把个人理想融入到祖国建设的伟大事业中,永葆好奇心和求知欲,勇敢地去尝试、去探索、去验证,在探索与实践共同成长。

学校党委书记任小龙向毕业生代表赠送了西电专属毕业礼物。魔法相框2.0,相框中的二维码隐藏着一份学校送给毕业生的专属毕业礼物,通过扫描二维码,学生可以查看属于自己的成长奋斗报告。该报告依托学生电子信息系统,基于2020级学生大学4年的学习、生活的过程性数据,生成学生电子成长画像,包括基本信息、五育发展雷达图、五育发展建议等。

毕业典礼上,西安电子科技大学毕业生将自己4年成长的点滴画面收集汇总,以时间为主线,以动画形式展示毕业生在不同领域的成长故事。这本成长故事图册定格了学生们拼搏奋进的青春,也是对母校最真挚的告白。

武汉科技大学:
上“最后一堂思政课”

上坡路难走,力行则将至。6月14日,武汉科技大学举行2024年毕业典礼暨学位授予仪式。该校校长倪红卫列举数名优秀毕业生的事迹,勉励毕业生们做实干家、当行动派。

真正的知识不能仅仅停留在

书本上,而是要通过实际行动来验证。倪红卫以真知力行方能成为题为毕业生们上最后一堂思政课。

只要敢于坚持,勇于探索,化阻碍为动力,就能如江河穿越崇山峻岭之后迎来彩彻云区。在毕业典礼上,该校资环学院2024届毕业生彭佳琪讲述了自己的故事。大学4年,她跨越4个省、11个县,走访100多家企业,累计调研200余次,创造了学校参加中国国际大学生创新大赛青年红色筑梦之旅赛道的最佳成绩。

我会牢牢记住校长的讲话,以行动赋能未来!该校管理学院毕业生曾梓宸参加完毕业典礼后感慨地说。

南昌航空大学:
讲“最后一堂党课”

毕业前夕,在南昌航空大学陆孝彭院士雕像前,一场特殊的课程正在举行。40余名毕业生党员齐聚于此,聆听先辈事迹、致敬航空精神、汲取前进力量。

这是他们在校的最后一堂党课。南昌航空大学组织这次主题党日活动,旨在进一步激励广大毕业

生党员坚定理想信念、不忘入党誓词,在新的工作岗位上继续发挥党员先锋模范作用。

党的纪律规矩是什么?我们能干什么、不能干什么?学生认真聆听、仔细记着《中国共产党纪律处分条例》的内容,将学纪、知纪、明纪、守纪的要求印刻心间,内化为言行准则。

毕业生党员们面向党旗庄严宣誓,重温入党誓词,共同度过了一次难忘的政治生日。毕业后,我将立刻奔赴军营。在今后的岗位上,我将时刻以一名优秀共产党员的标准严格要求自己,不忘初心、牢记使命,锤炼新时代中国军人的过硬本领。土木建筑学院毕业生党员梁紫赫在党旗下表达了奋勇争先、担当有为的决心。

在大学生活动中心和食堂门前,毕业生党员们在拥挤的路口疏导交通,向过往人群宣传安全出行知识,并积极投身于规范摆放电动车的活动中。这可能是最后一次为美丽校园、文明校园出力,大家都格外用心。难忘4年校园时光,感恩学校悉心培养,祝愿学校未来更好。(统稿:本报记者 梁昱娟 采写:本报记者 冯雨 程墨 甘甜 通讯员 白毅鹏 邹逸凡 宋钦)



近日,在北京航空航天大学2024年毕业典礼上,毕业生与该校党委书记赵长禄合影留念。3260名本科毕业生、4225名硕士毕业生和820名博士毕业生完成学业,共同见证人生重要时刻,开启未来新篇章。 邱白鹭 摄

新乡医学院辅导员制作美食毕业礼
用“母校的滋味”为毕业生践行

本报讯(记者 张利军 通讯员 王玲玲)6月20日,面对即将离校的毕业生,新乡医学院三全学院崇德书院的辅导员们烹饪出一大锅地道的河南大烩菜,为书院的毕业生们践行。

大家别着急,撒上葱花和香菜后,咱们就开饭!当日上午11时许,毕业班辅导员高淑雅一边往锅里撒香菜,一边对排队的毕业生们说。随

着葱花和香菜的落下,大锅菜顿时变得更加诱人。猪肉、粉条、白菜、豆腐等无不散发着诱人的香味。排在前面的同学深吸一口气,脸上满是期待。

据了解,这锅大烩菜由崇德书院辅导员们集体出品。临近毕业季,我们书院为毕业生准备了很多礼物,但大家总觉得还缺点什么,于是就决定在吃上面做文章,选择了河南人都爱吃的大烩菜。为了做好

这顿大烩菜,我们老师亲自挑选食材,还请了有做大烩菜经验的师傅进行专业指导。该校崇德书院党总支副书记杨翠翠说,看到学生这么捧场,觉得一切付出都是值得的。

我们老家遇到任何大事,都要吃大烩菜,今天的大烩菜特别有家的味道,散发着辅导员们爱的味道。的毕业餐,无比治愈。毕业生谢贝贝说,她们全宿舍都出动来吃大烩菜了,吃得非常满足。前两天还在想要把食堂最好吃的饭再重温一次,今天才发现,原来最好吃的是辅导员做的菜,美味还有爱!毕业生潘琳慧一边享用大烩菜,一边开心地说。

一体推进教育科技人才事业发展

国家重大战略和急需紧缺人才。要统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,有力提高人才自主培养能力。拔尖创新人才是最重要的资源,是科技创新的主力军,要全面提升拔尖创新人才自主培养能力,下好加快实现高水平科技自立自强、迎接新一轮科技革命和产业变革的关键先手棋。

一体推进教育科技人才事业发展,要把加快建设国家重大战略人才力量作为重中之重,着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才和创新团队,着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才。战略人才是站在国际科技前沿、引领科技自主创新、承担国家战略科技任务、支撑我国高水平科技自立自强的关键力量,是整个人才队伍的核心和关键。建设世界科技强国,既需要一大批能够把握世界科技大趋势、研判科技发展方向、承担国家重大战略任务的战略科学家,也需要一大批善于凝聚力量、统筹协调的科技领军人才,一大批勇于创新、善于创新的企業家和高技能人才,以及一支爱党爱国、敬业奉献、具

有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。我们要紧扣国家重大战略,立足发展所向、技术所需、人民所盼,着眼未来和长远,下功夫培养大批大师和战略科学家,培养大批一流科技领军人才和创新团队,培养大批青年科技人才,培养大批卓越工程师、大国工匠、高技能人才。要深化人才发展体制机制改革,促进广大人才的创新活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。要实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,打造聚天下英才而用之的强磁场和大舞台,加快形成具有国际竞争力的人才制度体系,构筑汇聚全球智慧资源的创新高地。

一体推进教育科技人才事业发展,要把加强青年科技人才培养作为战略任务,大力弘扬科学家精神,激励广大科技人员志存高远、爱国奉献、矢志创新。青年人才是国家战略人才力量的源头活水,是国家创新活力之所在,也是科技发展希望之所在,要把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上。要突出加强青年科技人才培养,对他们充分信任、放手使

用、精心引导、热忱关怀,支持青年科技人才在国家重大科技任务中挑大梁、当主角,为他们搭建更大的干事创业舞台,要加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系,充分激发青年科技人才的创新活力,促使更多青年拔尖人才脱颖而出。要持续为青年科技人才成长减压、降压,让他们心无旁骛地开展科技攻关。科学成就离不开精神支撑,要大力弘扬科学家精神,激励引导青年科技人才大力弘扬科学家精神,传承两弹一星精神,继承和发扬老一辈科学家科技报国的优秀品质,要在全社会持续营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围,进一步鼓舞和激励广大科研人员志存高远、爱国奉献、矢志创新,加快实现高水平科技自立自强。

把中国建设成为世界科技强国的历史接力棒已经交到了我们这一代人手中,梦想光荣,使命艰巨。新时代新征程上,我们必须深刻认识教育科技人才一体化发展对于夯实高水平科技自立自强基础支撑的重要意义,坚持教育、科技、人才一体推进,构筑人才竞争优势,为加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强作出新的更大贡献。

教授下一线 救灾保生产

本报记者 蒋亦丰 通讯员 陈胜伟

指导群众保障生产。

6月27日一大早,趁着雨势减缓,浙江省畜牧行业协会羊业分会秘书长、浙江农林大学教授王翀带着秘书团队,从学校出发前往浙江衢州等地,指导当地养殖户应对汛情对畜牧业带来的影响。

近段时间以来,浙江各地普遍遭遇长时间大雨、暴雨,局部特大暴雨,多地发生影响不等的洪涝灾害,部分地区还引发次生灾害,给当地的农业生产造成了较大影响。暴雨洪水过后,如果不抓紧时间管理养护,生产自救,非常容易导致各种疾病传播,从而给农业生产带来二次重创。

浙江农林大学的专家们第一时间奔赴各地。有的暂时放下手中的科研和论文,加入救灾队伍;有的编写抗洪救灾资料,助力各地群众科学救灾;有的利用最新的农业科技,现场

指导群众保障生产。在建德,教授们为当地灾后果蔬的销售出谋划策,部分师生还深入农业生产基地和合作社,与当地群众一起开展台风灾后的除草、挖沟、松土等重建工作。在龙泉、遂昌,专家们奔赴各果蔬生产基地、水果观光园,为当地的火龙果、柑橘、葡萄、猕猴桃等产业夏季栽培技术、防治涝害提供现场指导。在遂昌的一个火龙果基地,科技特派员邵果园反复叮嘱果农:火龙果不耐涝,要及时排出积水,有条件的要多松土,还要注意通风。

截至目前,浙江农林大学的专家教授先后前往各种养殖基地80多个,开展科研服务超200人次,解决技术难题100多个,指导和培训农民和基层农技人员超过1000人次,有效助力各地群众抗洪救灾保生产,尽可能降低暴雨洪水带来的影响和损失。

教师同担当 防汛护校园

本报记者 王志鹏

6月20日13点多,黄潭源行知幼儿园园长李惠萍收到安徽省黄山市歙县教育局停课通知,她赶紧安排教师联系家长,把全园205个孩子接回家。

到了14点,只剩下大一班学生伊然的家长还没来。教师蒋姝妍再一次拨通了家长的电话,那头支支吾吾地说,必然今晚路上有段小路被淹了,过不了。伊然今晚跟我回家吧,我来照顾她。蒋老师,我刚刚想说又不意思说,真是太感谢了。

17点半,全园除一名保安留守外,全部撤离。20点左右,洪水涌入幼儿园。23点左右,洪水涨至最高位,之后开始消退。

第二天早上7点多,李惠萍来到幼儿园,只见地上全是淤泥,食堂的大型设施东倒西歪,教室里一片狼藉,水留下的痕迹显示最高水位达到了1.2米,配电房、消防控制室全部瘫痪。

27名教职员工陆续到达后,迅速投入灾后清理工作中。住在附近的学生家长闻讯也拿着扫帚、铁锹参与进

来。我数了下,一共有60多名家长,他们真是太让我感动了!李惠萍说。

经过一天的抢救,淤积、清扫工作基本完成。

6月22日上午,天气转晴,教师们开始整理资料、清洗桌椅及玩具等,并拿到太阳下晾晒。下午,专业人员进行了全方位消杀。看着幼儿园基本恢复原貌,李惠萍心里欣慰极了,然而,工作微信群里随后跳出的一个个信息打破了她的好心情。县教育局要求大家做好再次应对洪水的准备。又一次,全员撤离。

晚上10点多,原本汛期要在单位值班的丈夫接到上级汛情撤离通知,回家了。李惠萍越想越不安,放不下学校刚修好的设备,打电话跟幼儿园其他行政人员商量,决定各自带着家属赶到幼儿园,把消防控制室的一些重要设施设备转移,把食堂设备架高。

23日早上7点,李惠萍又来到幼儿园各处巡查。一整天,暴雨如注,脚步不停,天气预报说黄山还要下好几天雨,我相信风雨过后必有彩虹。

中国教育报第十一场名园现场会举办

本报北京6月28日讯(记者 田玉 纪秀君 赵彩侠)今天,中国教育报第十一场名园现场会在中华女子学院附属实验幼儿园(又称“花草园”)成功举办,主题为“自然·儿童·文化:走进花草园的生活化课程”。

中华女子学院附属实验幼儿园园长胡华作主旨报告,引导与会教师思考如何从儿童出发,构建课程文化的时间与空间。她指出,儿童的日常生活是儿童文化生成的田野,也是儿童文化研究的起点,幼儿教育要以“蚂蚁之眼”看世界,用情感打开通向儿童文化的大门。生活化课程就是寻找儿童文化与社会文化的平衡,构建一个表达儿童自我的空间,在日积月累中形成一定的课程文化。

南京师范大学教育科学学院教授、博士生导师黄进以“儿童生活课程”为题,分享了对于花草园生活化课程的理解。她认为,生活化是方法,生活是目的,花草园的教师和儿童就是在用良好的生活方式学会过良好的生活,其教育哲学是“因事而思”。在此过程中,儿童是“行其事”,幼儿教师保持着对生活价值的反思。

华东师范大学中国智慧研究院哲学教育研修中心副主任、教育学博士古秀蓉表示,生活对人的影响是时时处处的,教师要与孩子自己相连,处理好俯身与向阳、发心与智行、共情与共存、成己与成人之间的关系。

会上,花草园教师代表现场开展了教育沙龙与圆桌座谈,通过“心田式”教研的形式,将精彩的故事和深入的思考相结合,注重让教研回归人性,不断生成教育智慧。本次名园现场会由中国教育报主办、中华女子学院附属实验幼儿园承办、宁波优优象教育科技有限公司协办、北京师范大学出版社(集团)有限公司支持。会议采取线上线下相结合的方式,现场有来自全国各地的百余名幼儿园园长、教师参与,线上近10万人次观看。



扫码观看
直播回放

(上接第一版)高校是科技创新的策源地和高水平人才的聚集地,应把科技创新作为重要育人场,将高水平科研优势转化为高质量育人能力。要发挥有组织科研优势,在重大科技任务和重大创新平台的有力支撑下,实现科技攻关过程、科研组织方式与育人环节、育人模式有机融合,形成科技创新与人才培养相互促进、融合发展的新格局,培养造就更多创新人才,更好地支撑和服务国家重大战略需求。

一体推进教育科技人才事业发展,要把优化高等学校学科设置、创新人才培养模式作为重要举措,全面提升人才自主培养水平和质量。科技革命和产业变革突飞猛进,世界呈现大发展、大调整、大转折、大变局态势,对我国加快推进人才自主培养提出了迫切要求。人才培养是强国建设的核心使命,全面提升人才自主培养水平和质量,强化对强国建设的支撑度和贡献力,是高校时代责任的集中体现。高校要从教育的根本问题出发,坚持以科技创新需求为牵引,加快构建高质量育人体系,造就更多兼具家国情怀和创新精神的栋梁之才。要针对新科技、新产业、新业态、新模式,优化高等教育学科设置,有针对性地培养国

(上接第一版)

临近中午,随着下课铃响,热腾腾的饭菜送到了学生们手中,在这一刻,学校里充满了家的味道。

安全防线抓牢了,家长更加放心了

为筑牢校园食品安全防线,天津市教育两委携手市场监管、卫生健康、公安等部门,制定了一系列规章制度。不仅如此,天津各部门间还建立了校园食品监督检查、风险会商、定期调度和部门协作等联合工作机制,确保责任层层落实,管理更加精细化,让校园餐桌更加安全、健康。

在学校食堂,最近一次历时一个多月的食品安全专项检查中,检查人员对照各项要求,对全区161所校园食堂进行严格排查,将日管控、周排查、月调度制度落到实处。

学校食堂不仅是营养的加油站,更是家校沟通的桥梁。河西区平山道小学校长韩洪涛说。

有效的管理,不仅让食堂饭菜更加美味可口,更让家长对学校的食品安全充满了信心。韩洪涛说。

用餐文化凸显了,学校更加贴心了

走进天津市实验中学滨海育华学校的智慧食堂,记者看到,师生只需轻松刷卡,便能享受自助取餐的便捷。人工智能设备精准地记录下每一份菜品的重量,一菜一价,精确到克,节约意识在学生心中生根发芽。

校长夏恩伟拿起手机向记者介绍:手机端实时推送每餐的菜品、单价、总价、营养分析等大数据,让食品安全隐患无处遁形,引导学生吃出健康、吃出品质、吃出文化。

而在北辰区普育学校的餐厅里,记者看到,自助式的用餐环境让学生得以从丰富菜品中挑选喜欢的食物。食堂负责人的严格把关,确保了食材的新鲜和营养的均衡,实现了从吃得饱到吃得好的转变。